
军队文职收发员的初级技能

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、以下有关月食的说法，正确的是（　　）。

 A． 月食是一种自然现象，一般发生在农历十五前后，但偶尔也会发生在农历初一前后

 B． 月食总是从月轮的西边缘开始，在东边缘结束

 C． 月全食依次经过初亏、食甚、食既、复圆、生光五个阶段

 D． 在月球完全进入地球的本影区时，可看到月全食

『正确答案』
D
『答案解析』
D项正确，月球整个都进入地球本影区时，就会发生月全食；如果只是一部分进入本影，则只会发生月偏食。A项错误，月食
只在望（农历十五或十六），日食只在朔（农历初一）出现。B项错误，由于月亮在地影中由西向东运动，因此与日食相反，
月食总是从月轮的东边缘开始，在西边缘结束。C项错误，月全食的过程依次为初亏、食既、食甚、生光、复圆五个阶段。

2、财政政策与货币政策一样都是通过调节（　　）来实现政府宏观经济目标的。
 A． 总供给

 B． 总需求

 C． 总供给和总需求

 D． 总供给或总需求

『正确答案』
B
『答案解析』
B项正确，总需求是指一个国家或地区在一定时期内（通常1年）由社会可用于投资和消费的支出所实际形成的对产品、劳务
和购买力的总和。政府在对经济进行宏观调控时，无论是财政政策还是货币政策，最终都是通过调节总需求来调控经济，在
经济过热时抑制经济的增长，在经济低迷时期刺激经济的发展。

3、在京剧中，性格比较活泼、爽朗，举止也较轻盈伶俐的青年妇女角色是（　　）。
 A． 青衣

 B． 花旦

 C． 武旦

 D． 彩旦

『正确答案』
C
『答案解析』
“武旦”是表演一些精通武艺的女性角色，性格比较活泼、爽朗，举止也较轻盈伶俐。因此C项正确。

4、下列诗句中所提到的花对应错误的是：

 A．雪虐风饕愈凛然，花中气节最高坚——梅花

 B．菡萏香销翠叶残，西风愁起绿波间——紫薇花

 C．直须看尽洛城花，始共春风容易别——牡丹花

 D．蒂有余香金淡泊，枝无全叶翠离披——菊花

『正确答案』
B

编号：95acef2ca0c71dce71d9af91bc34c1dc 军队文职收发员的初级技能

1 2024-04-07

javascript:void(0)
javascript:void(0)
javascript:void(0)
javascript:void(0)


『答案解析』

本题考查人文常识。

A项正确，该句出自宋代陆游的《落梅》，意思是梅花在狂风大雪中更显得凛然不可犯， 它是花中气节最高尚最坚定的一
个。冬季百花凋谢，只有梅花傲然开放，因此由“雪虐风饕”可知诗句描写的是梅花。

B项错误，该句出自五代李璟的《摊破浣溪沙·菡萏香销翠叶残》，意思是荷花落尽，香气消散，荷叶凋残，西风从绿波之间
吹起，使人愁绪满怀。“菡萏”是荷花的别称，因此诗句描写的是荷花。

C项正确，该句出自宋代欧阳修的《玉楼春·尊前拟把归期说》，意思是一定要将整个洛阳城的花朵都看尽了，继而才能与春
风轻松地告别。洛城即洛阳，洛阳盛产牡丹，以“洛阳牡丹甲天下”的美名流传于世，故诗句所写洛城花指牡丹花。

D项正确，该句出自清代曹雪芹的《残菊》，意思是菊花残落后仅有残留的香气，金黄的花朵颜色暗淡，枝叶破败散落。“淡
泊”指花的颜色消退，“金淡泊”意思是金黄色的花颜色渐渐消退。

本题为选非题，故正确答案为B。

5、成语“形影不离”的意思是人的身体和影子分不开，形容关系密切。晴天，某同学在操场上跑步，下列说法正确的是（　　）。
①以地面为参考系，影子是静止的

②以人为参考系，影子是静止的

③以地面为参考系，影子是运动的

④以人为参考系，影子是运动的

 A． ①②

 B． ②③

 C． ③④

 D． ①④

『正确答案』
B
『答案解析』
②正确，人在运动的时候，影子与人的速度相同，当以人为参考系的时候，影子是相对静止的；③正确，当以地面为参考系
的时候，影子是运动的。

6、下列成语典故与军事作战无关的是（ ）。

 A．坚壁清野

 B．退避三舍

 C．张弛有度

 D．隔岸观火

『正确答案』
C
『答案解析』

本题考查人文常识。

A项正确，“坚壁清野”出自《三国志·魏书·荀彧传》，也说空室清野，意思是加强工事，使堡垒坚固，将野外的粮食作物和重
要物资清理收藏起来，是对付强敌入侵的一种方法。与军事作战有关。

B项正确，“退避三舍”出自《左传》，春秋时，晋国同楚国在城濮（在今山东鄄城西南）作战，晋文公遵守以前的诺言，把军
队撤退九十里（古代行军三十里为一舍）。后用来比喻对人让步，不与人相争。与军事作战有关。

C项错误，“张弛有度”的“张”是紧张、绷紧的意思，“弛”是放松、松懈的意思。大意是松紧有度，收放自如。与军事作战无
关。

D项正确，“隔岸观火”是我国古代兵书《三十六计》中的一计，意为隔着河看失火。比喻置身事外，对别人的危难不去救助，
采取袖手旁观的态度。与军事作战有关。

本题为选非题，故正确答案为C。

7、下列哪一情形不可能发生？

 A．顺治帝在圆明园饮宴

 B．乾隆帝游览扬州瘦西湖
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 C．雍正帝在紫禁城召见臣子

 D．康熙帝在承德避暑山庄欣赏歌舞

『正确答案』
A
『答案解析』

本题考查人文常识。

A项错误，圆明园是清朝帝王在150余年间经营的一座大型皇家宫苑，始建于康熙年间，由圆明、长春、绮春三园组成，被誉
为“一切造园艺术的典范”和“万园之园”。顺治帝是清朝第三位皇帝，也是清军入关以来第一位皇帝；康熙帝是清朝第四位皇
帝。因此，顺治帝不可能在圆明园宴饮。

B项正确，瘦西湖位于江苏扬州西郊，原为护城河，名保障河、炮山河，又称长春湖。瘦西湖名称始于清乾隆年间。瘦西湖有
二十四景，按性质大体可分为六类：御苑园林、寺庙园林、祠堂园林、书院园林、酒楼茶肆园林和宅园。因此，乾隆皇帝可
能会游览扬州瘦西湖。

C项正确，北京故宫从明永乐十八年即1420年建成以来，一直是中国明清两代的皇家宫殿。故宫旧称为紫禁城，位于北京中
轴线的中心，是中国古代宫廷建筑之精华，是世界上现存规模最大、保存最为完整的木结构宫殿建筑群。雍正帝是清朝第五
位皇帝，清定都北京后第三位皇帝。因此，雍正帝可能在紫禁城召见臣子。

D项正确，承德避暑山庄位于河北，又称“热河行宫”，是由众多的宫殿以及其它处理政务、举行仪式的建筑构成的一个庞大的
建筑群，主要分为宫殿区和苑景区两部分。承德避暑山庄始建于清康熙四十二年，历时近90年。因此，康熙帝可能在承德避
暑山庄欣赏歌舞。

本题为选非题，故正确答案为A。

8、下列法律现象与概念对应错误的是（　　）。
 A． 春秋之治狱，论心定罪——自由裁量权

 B． 载于简牍谓之书，合而验之谓之契——合同

 C． 一兔走，百人追之；积兔于市，过而不顾——物权

 D． 罪疑惟轻，功疑惟重，与其杀不辜，宁失不经——疑罪从无

『正确答案』
A
『答案解析』
A项，“春秋之治狱，论心定罪”是指根据犯罪人的动机和情节来判定其罪行，这里的“心”指的是犯罪人的主观动机，而不是法
官的主观想法，与“自由裁量权”无关。

9、下列对我国“十四五”时期经济社会发展主要目标表述错误的是：

 A．经济发展取得新成效和改革开放迈出新步伐

 B．创新驱动取得新优势和国内市场形成发展新格局

 C．民生福祉达到新水平和国家治理效能得到新提升

 D．社会文明程度得到新提高和生态文明建设实现新进步

『正确答案』
B
『答案解析』

本题考查政治常识。

2020年10月29日，中国共产党第十九届中央委员会第五次全体会议通过的《国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035
年远景目标纲要》中指出：“‘十四五’时期经济社会发展主要目标。锚定二〇三五年远景目标，综合考虑国内外发展趋势和我
国发展条件，坚持目标导向和问题导向相结合，坚持守正和创新相统一，今后五年经济社会发展要努力实现以下主要目标：
经济发展取得新成效；改革开放迈出新步伐；社会文明程度得到新提高；生态文明建设实现新进步；民生福祉达到新水平；
国家治理效能得到新提升。”

本题为选非题，故正确答案为B。

10、下列关于航天员的太空生活说法不正确的是：

 A．太空食品与我们日常食品并无显著差异
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